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, Wasserstoffherstellung uber Linde (Fall Ia) 'oder iber Xupfer-
laugewasche (Fall Ib). : : S
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ﬂas-aus dam Schmalfeldt—Generator anfallende Gas kann bel der
welteran Verarbeltung entweder aurch elne Lindeapparatur gegeben
‘werden (Fall Ia) oder 1n elncr th;erlaagewasche von'dem.nach der
Konvertieruﬂg noch im Gas enthaltenen Kohleno&yd befreit Werden L
'(Fall Ib) Auf belde kethoden ist gin fiir-die Hvdrlerung brauch~
fbarer Wasserstoff zu ernalteno Wahrend .jedoch in der Lindeappara- .
~tur ohne weiteres ein’ OB%iger Wasserstoff zu erzielen isf}ilith'
die Wasserstoffre1nhei+ im Fall Ib normalerwelsa e“hebllch nled-
frzger. Das kommt dzhet, dass =iol b33 Tm %chmalfelatgas nach der.
”Konvértlerung ﬂnthaluenen Mengen Gh4_una‘ 2 ;aSu quantitatlv im
'syntheSQfert1g=n Wasserstoff WLederf¢ndeno ' '

~o

JDie dem Hydriergrelslau. zugefunrtnn Tnertgase (CH4 ung hz)‘ peke
“ehera sicn im Krelslauf an;“ﬁm elnen besulmm en: Tasserstof*par
tialdruck Zu halten? muss dauernd Gas aus aem Kralslauf entsnanntﬂ'
wwerden. Der dadurcn entstOhende Ferlust 1st amso groéser, je ‘mehr
Inerugasa durch das’ Fraschgas dem Krelslaaf zugefuhrt Werden, ‘mit

_endeéren Worten, je n;EdQIgS.rDIIQZﬁQ,QB:% der Z;?é_lgefuhr,‘b°_"v'as.sax_‘g:s‘:pif_h_ﬁ
‘--‘_is-t‘.v,..A.....‘_;.‘._m.:”;' o S . o Ty : ,».., T ; T

Es ist nun von Interessé festzustellen, vei welcher Wasserstoff—t:
'konzentra*ion das an si ch bﬂlllgere Verfahren Ib betrlebllch ge- ‘

.rade sa teuer ogdexr teuerer w1rd als das Vorfahren Iaai'
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elnzunaltender WasserStoffDarulaldruck 500 atu .
Inertoas besteh ‘aus N2 und CH4 ‘

v ‘Bs eru a_:w'enorn...en7 dasgs dl° in dle Svnthese elntreten—
den Inertgase voll: durch Entspanrung aus dem Krelslaufgas ent—
fernt werden mussen. also weder durch Auswaschen durch die Heak
tlonsprodaktﬂ noch derch Undlchtlaﬁelten entfernt werden.
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Stundlich dem Rﬂe? 1@&& zugefuhrte Frischgasmenge 10 OOO Ncbm.
VNEbm Entspanpuﬂg“@ar enthalten demnach
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Fall I é:j"_Durch den- Llnde-Wasse toff (98%1g) Wwerden stundllch
: e zugefuhrt ZQONcbm qu demnaeh slnd stundllch aus dem
<« ZEKreislauf zu entspannen :
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‘Ber Prels des SVHL?QS“fSTLlFQn wasaergtozfsa LOOfig erechﬁet
'kanu mit - 9 Rprz. Ve obi. eingesetzt werden. ; R
Tm nali*i 2 kann des aus der Synﬁhesc entspanntp Gas der Liﬁde—
Trennapparauur %1e4"f‘,15e*uﬂrt werden. Fir dieses Gas qlnd dle }
Zerlegungskegten‘dnf€‘° Trenng n;aratur'una die- ﬁompreus;onskcsten -
At 700 ati neu aufzubringen., Sie kopnen mit 4prfg;.jeNcbm,EZ
100%ig einges etvt werden - " ST R A
‘Infc*éedes~en entuuea+ duruh disg Fasertbp,n.ang eine Zugafzbéié—‘;
stung von so0fcom/k - 0,04 RAfcva = 20,- RES Lo _ 00_,'.
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'Im'Fall I b hat das énﬁspannte Cas~nQM'Hbizwerﬁo Der Heizwert des

Wasserstofls wird mit 2 Rpfwf gpknbm eing esetzt,
3eNcbm entspannten Wacserstof S ein Verlust von
darauf hlnzuwe sen 7st aass dleser ”asserstoff

,noch besonderu
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fur dle Synthese. verloren geht wahranq 1m “alT I a .dexr antspannte,
Wasserstoff der Synthasc wieder zugozuhru w1rdw ‘
"Es erg&bt sich danach folgendo Zaky f 1 v
- < - e stuna¢° ﬂrzeu"* Verlust
e : i Verlustse w@sserstOIf ehﬂe ge lOOONkbmJ
bei Fall Ib 1.) 1050- Bt g "Nc"’mi/a 11.20 RA
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Es sind nun noch die Eosten der 4mlageteile zu vergleichen, in
aencv~*1e beiéeﬁeVe f“b”=ﬂ. dioh mmterscheiden: ¢ o '
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Koster;je 1000 Neom H S
in COu= il.62
in .CO~Fe i .17
~in.-Tindezerl RSO ¥ O T ¢ -
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_Verlust je 1000 Nebm H, 100%6ig 2,20
Gesamtkosten -Fall Ia je 1000 Bebm - }
Es stehen Tir die Synthese zur Verfizung
9-80C 500 =500 = 9 800 Nebm/h H, 1C0%ig
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Kosten js 1000 Heom 31'2“ 100%ig: .
in GO ~Wische 1esee
in €Q =-Wische 5,66  me
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‘Die EKurve schneidet die Abszissenzchse bei 95,3 % H,. Falls
der Wasserstoffgehalt des aus der Kupferlaugewische kommenden
Gases griosser ist, als dieser Wert. ist es ginstiger nach dem
Verfaaren I b zu arbelten~ L -

Umvekehrt ist das Ilnde-Verfahren dann vorzuziehen, Wenn4§10h

ergln‘bs dass das au° der Kapfgrlaugewascbe Lommende Gas einen -
nledrlgeren W ssarstoffgahalt als 95 % H2 hat.

Bei der in der belﬁesvhlousenea Verglelc srechnurg vorausgesets—
ten Geszusammensetzung ist also das Iinde—Verfatren wzrtsuhaft~ 
“1icde{~ otz uer hohh en Ans choifungsicsica. -

B , \
Sehr der Beac tung W@Tt ist &e* Uns tana(-dﬂs rahtlsch immer
fiir die Hyi—ierung™ bel Vsrwanuunv ae*»Lmn&e-Vnrfahra s die gris-

sere Wessersitoffmenge zgur Verfiigung sibezsht.
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